

Секция «Юриспруденция»

Социальное назначение механизма реализации принципа обеспечения права на защиту в уголовном судопроизводстве.

Набиева Халиса Вахитовна

Аспирант

Казанский Федеральный Университет, Юридический факультет, Казань, Россия

E-mail: halisa88@mail.ru

Главное социальное назначение уголовно-процессуального права заключается в способности выступать инструментом разрешения правовых конфликтов, создавать и обеспечивать правопорядок, в котором заинтересованы граждане, общество, государство [1].

Принципы российского уголовного судопроизводства определяются тем, что Россия – социально е государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека [2].

Механизм реализации принципа обеспечения права на защиту определяется как осуществление его, проведение непосредственно на практике.

Принцип обеспечения права на защиту включает в себя следующие моменты: право защищаться всеми не запрещенными УПК способами и средствами; право пользоваться помощью защитника и (или) законного представителя (в предусмотренных законом случаях пользоваться помощью защитника бесплатно); лица, осуществляющих производство по уголовному делу разъясняют подозреваемому и обвиняемому их права и обеспечивают им возможность защищаться всеми не запрещенными уголовно-процессуальным законом способами и средствами.

Ермоленко Т.Е. в своей кандидатской диссертации «Реализация принципа обеспечения подозреваемому и обвиняемому права на защиту при применении мер процессуального принуждения, связанных с ограничением свободы» в данную группу относит обязанность лиц, осуществляющих производство по уголовному дел осуществлять содействие защите прав подозреваемых и обвиняемых [3].

Социальное назначение механизма реализации принципа обеспечения права на защиту заключается в том, что на основе принципа строится и функционирует право на защиту. П.А. Lupинская под принципами уголовного процесса понимает исходные, руководящие правовые положения, определяющие назначение уголовного судопроизводства и построение всех его стадий, форм и институтов, отдельных процедур (форм) и обеспечивающие выполнение стоящих перед ним задач. Соответственно, реализуя принцип обеспечения права на защиту, реализуется право на защиту.

Предметом защиты являются не какие-либо обстоятельства, а предоставленные законом права. Так, при осуществлении защиты в первую очередь необходимо обращать внимание на данные, опровергающие необоснованное подозрение, обвинение, смягчающие ответственность участников уголовного судопроизводства, а также исключаящие или освобождающие от уголовного наказания. Предметом защиты, например подозреваемого, должно выступать и правоограничение, связанное с задержанием, явившееся как бы продолжением подозрения, а также применение ареста [4].

Социальное назначение механизма также выражается в том, что правильный выбор средств защиты и правильное построение защитительной деятельности будет способствовать эффективной защите прав и законных интересов лиц и организаций, потер-

певших от преступлений и защите личности от незаконного и необоснованного обвинения, осуждения, ограничения ее прав и свобод. Иными словами, будет выполнено назначение уголовного судопроизводство.

Литература

1. Ермоленко Т.Е. Реализация принципа обеспечения подозреваемому и обвиняемому права на защиту. Автореф. дисс....канд. юр. наук. М., 2007.
2. Лупинская П.А. Уголовно-процессуальное право России, М, 2009, 800с.
3. Мельников В.Ю. Защита и охрана прав и свобод участников уголовного судопроизводства // Российский судья, 2010.
4. Смирнова И.Г. Социальная ценность российского уголовного судопроизводства: диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Автореф. дисс. ... канд. юр. наук. М, 2012.

Слова благодарности

Спасибо!